

主导产业『一村一品』 特色主题『一村一韵』 舞钢市规划建设三条乡村振兴精品示范带

本报讯(记者杨德坤)“枣林村按照整治荒片荒宅、整治黑臭水体‘两个切入点’和实施卫生厕所、污水收集、美化亮化‘三个全覆盖’，建立环境卫生长效机制，为乡村振兴打下坚实基础，非常值得我们学习借鉴。”2月27日，郑县党政考察团到舞钢市枣林镇枣林村参观人居环境整治和乡村振兴工作时，一名考察团成员说。

该市坚持“绿水青山就是金山银山”发展理念，以“北国江南，精致舞钢”为目标，统筹考虑南部山区和北部平原在资源、产业、人文等方面的基础条件和特色优势，兼顾鱼桐、周南两条高速4个出入口位置和主城区向南向北通达交通状况，从33个改善人居环境示范村中优选21个精品村，规划建设“南环线”“北环线”“大环线”3条精品示范带，科学推进乡村振兴，着力打造“两山理论中原样板”。

在具体实施过程中，该市把3条精品示范带上的21个村建设内容设计分解为乡村规划、路域环境、基础设施等10个大项及绿化、美化、亮化等30个分项，并逐项明确建设标准、实施主体和指导配合单位，形成工作任务清单；在此基础上，重点突出在主导产业上实现“一村一品”、特色主题上实现“一村一韵”。

该市乡村振兴精品示范带建设围绕持续提升生态环境、重点培养优势产业、深化建设乡风文明、全面筑牢基层基础等重点展开，实现发展空间“留白”、自然生态“留绿”、乡愁记忆“留旧”、历史传统“留文”、乡土本真“留魂”，让“土专家”“田秀才”在农村大显身手，增强产业发展、带动群众致富。此外，该市将以精品示范带21个精品村为带动，进一步推动沿线26个行政村全部建设成为人居环境达标村及以上标准。其间，该市农业农村局将组建由退职干部、乡土专家等组成的乡村振兴精品示范带建设指导组，对各村创建工作全流程、全方位指导。

春耕生产有序展开

舞钢市已完成麦田化学除草23万亩

本报讯(记者杨德坤)2月26日至27日，一场春雨喜降舞钢，浸润了正值返青期的农作物。该市农民抓住雨后天晴的好时机，为小麦等农作物施肥打药，加强田间管理，农业春耕生产有序展开。目前，该市已完成麦田化学除草23万亩、病虫害防治面积6万余亩。

“春季气温回升很快，降雨增加了田间的湿度，特别容易滋生小麦病虫害，当前还是应该以防治病虫害为中心。现在最重要的是进行小麦纹枯病、小麦茎基腐病和小麦条锈病的预防。对于黄弱苗，应该抓住早春天气回暖、雨水相对充足的时机，早施肥、早追肥，使弱苗转壮，培育稳健生长的壮苗，形成良好的群体结构，有利于高产和优质。”该市高级农艺师王合生提醒道。

降低购物过程中交叉感染风险

舞钢市统一设置“一米半”安全线

本报讯(记者杨德坤)3月3日，在寺坡街道万客来生活广场超市入口处，一个接一个的长方形格子红白相间、整齐排列，顾客以“线”为准、按“步”就班排队购物。

“这是针对当前疫情防控特殊时期，在市场监管部门指导下为顾客安全购物而设置的‘爱心线’，也是一条文明警戒线。”超市相关负责人介绍，长方形的格子中每两条红色横线间隔1.5米。

疫情防控期间，该市在

市场监管部门的具体指导下，在超市、药店等与群众生活息息相关的地段统一设置“一米半”安全线，管控顾客在购物过程中的人场秩序和人数，降低交叉感染风险。

“一米半”线颜色不同、位置不同，但在这个特殊时期，表达的却是人与人之间相互负责的文明寓意、承载的却是人与人之间相互关爱的安全距离，希望这样的行为保持下去，成为一种习惯。”正在堰口街道一超市购物的居民刘女士说。

病毒无情人有情 春风作伴向梦行

——舞钢市扎实推进外出务工人员返岗就业纪实

3月2日，舞钢市乡村田野间，不时有扛着大包小箱的身影。他们要赶往市长途汽车站，踏上务工之旅。当天下午4时许，11辆载着274名务工人员的大巴车，在相关工作人员的护送下，奔向广州、深圳等地，开启梦想之旅、幸福之旅。

“就业是最大的民生，每一个需要返岗就业的务工人员都承载着一个家庭的希望。因此，务必怀着对人民群众的深厚情谊，把返岗就业工作抓紧抓实、做细做好。”在日前召开的返岗就业专题推进会上，舞钢市委书记陈英杰说。

截至3月2日，该市已先后通过大巴直运、铁路专列等方式，不分昼夜、上下联动，集中组织了11批次外出务工人员返岗，累计实现13510人返岗就业。

全面吹响“集结号”

初春时节，受疫情影响蛰伏了许久的钢城大地萌动着别样生机。在前期织密疫情防护网、实现零感染的基础上，该市启动了助力外出务工人员返岗就业工作。

该市坚持一手抓在岗人员务工排查、一手抓无岗人员稳定就业，由主要负责人挂帅担任“指挥员”，协调人社、卫健、交通运输及各县(镇、街道)，全面吹响返岗就业“集结号”。

为确保务工人员应返尽返，该市成立工作领导小组，下设市外务工信息收集、市内用工岗位信息收集、宣传、大数据、技能培训5个工作组，统一领导、分工负责，迅速打开了助力务工人员返岗就业的工作局面。各县(镇、街道)按照属地管理原则，摸排辖区内有意愿返岗就业人员的基本情况，重点做好有工作岗位和无工作岗位(有务工意愿)两类人员的摸排，逐村逐户澄清底数、登记造册；成立两个工作专班，负责舞钢市



2月28日，武功乡第五批外出务工人员进入候车室。当天，56名外出务工人员乘坐“直通车”大巴分别赴郑州、东莞、深圳等地返岗复工。 本报记者 杨德坤 摄



2月28日，返岗务工人员顺利抵达目的地中山市后留影，向舞钢市委、市政府表达谢意。

本报记者 杨德坤 摄

域内和域外企业用工信息的调查收集，对内专班负责摸排调查6个重点行业复工企业的用工需求，对外专班负责收集珠三角、长三角、京津冀等8个重点区域企业的用工信息，并充分利用各类宣传资源及劳务经纪人工作微信群等推广招聘信息。

在全面摸排信息的基础上，该市按照“集中统一、成规模、成批量”原则，对批量返岗务工人员实行免费技能培训、免费健康体检、免费包车、免费购买人身意外伤害保险等四项免费措施，提供“一站式”直达运输服务，精准对接省内郑州等地和广东、浙江、福建、上海等地主要用工企业，“点对点”输送务工人员，有力确保了返岗务工人员“出家门上车门，下车门进厂门”。

返岗路上贴心护送

2月27日晚7时30分，138名务工人员在舞钢市长途汽车站集结、安检、体检。晚8时26分，他们乘上由该市委统一安排的8辆大巴，并与当晚11时50分到达郑州。28日凌晨1时20分，在完成健康检查、手续验证后，他们进入郑州东站，登上了经多方协调争取来的返岗专列，并在专职人员的护送下于下午1时50分顺利抵达上海虹桥站。

连日来，正是在这样的贴心护送下，一批又一批的外出务工人员得以顺利返岗就业。在每一次外出务工人员的出征仪式上，该市相关负责人都要到车站为他们送行，为他们送上方便面、面包、牛奶等食品，送去家乡人的希望和祝福。

杨庄乡在务工专车中分别成立返岗路上临时党支部，充分发挥党员先锋模范作用，协助驾驶员维持秩序、规划路线，并定时为车上人员测量体温等，全程做好务工人员服务对接工作。八台镇镇长李洪涛专程押车护送外出务工人员返岗，同时把护工返岗与镇域招商选资工作相结合，在抵达目的地中山市后，积极与当地企业对接洽谈，并达成了投资合作意向。武功乡在护送务工人员返岗途中开展“一句心里话 我为家乡发展献良策”活动，车上务工人员围绕经济、民生、教育、医疗等领域各抒己见，随车工作人员一一记录，将逐项研判、逐条采纳。

千里之外话党恩

在一批又一批务工人员顺利抵达目的地后，一句接一句暖心感恩的话语也从千里之外传回家乡。

本报记者 杨德坤

朱兰街道帮助477人返岗就业

本报讯(记者杨德坤 通讯员邢书会)连日来，朱兰街道在前期广泛宣传、摸底排查的基础上，多措并举，扎实做好外出务工人员返岗复工工作，已帮助477人返岗就业。

该街道多次召开班子会议、村(社区)负责人会议，安排部署返岗复工工作；充分发挥院长、村民小组长作用，对外出务工、本

地务工以及新就业人员进行摸底排查，建立信息台账，及时为务工人员提供最新岗位信息。各村(社区)积极主动给外出务工人员办理居住证明、健康证明；街道主要负责人为辖区返岗复工人员送行，并叮嘱他们在外一定要做好自我防护。目前，该街道已帮助477人实现返岗就业。

稳步推进外出务工人员返岗就业

枣林镇已返岗就业2160人

本报讯(记者杨德坤 通讯员张广玲)3月1日，据枣林镇相关负责人介绍，为确保辖区外出务工人员顺利返岗就业，该镇采取有效举措，稳步推进辖区返岗就业工作。

该镇紧紧抓住时间节点，开展宣传发动、走访调查、政策宣传等工作，利用大喇叭和各村微信群向全镇劳动力特别是贫困户等宣传推介务工招聘信息，对外出务工人员加大可

免费乘坐舞钢市组织的直通车专列宣传力度，发放宣传资料5000余份。该镇要求各村指定专人做好外出务工人员的调查摸底工作，与人社部门形成合力，逐步建立“自发转移输出为主、组织引导输出为辅”的务工模式。截至3月2日，共排查返乡农民工2698人，现已返岗就业2160人(包含贫困户201人)，其中，安排乘坐该市中组组织的直通车专列339人，预计3月5日前组织输送完毕。



扶贫车间开工生产

3月1日，位于舞钢市尚店镇门村的扶贫车间，工人在加紧生产。按照疫情防控复工复产标准，该扶贫

车间在做好消毒及防护措施的基础上，有序复工复产。

本报记者 杨德坤 摄

抗疫一线冲在前 勇挑重担不言累

——记舞钢市纪检监察干部吴志强

“你的右眼刚做完手术，可不敢熬夜。”“这是一场大仗，咱是党员又是纪检监察干部，绝不能后退。”

2月17日晚9点，舞钢市纪委监委工作人员吴志强仍然奋战在抗疫一线，家中的妻子担心他的眼疾，打电话催他回家。

从1月26日到2月18日，每天早上6点出门、晚上10点回家，是投入疫情防控工作后吴志强的常态。

“我坚决服从社区党支部的安排，无论在何时，只要有需要，就招呼我一声，保证准时到位。”1月26日，大年初二，有着丰富基层工作经验的吴志强主动报名参加了机关党委安

排的小区卡点值守工作。吴志强负责值守的朱兰街道网吧一条街，人员密集，居民成分复杂，任务较为繁重。“人们日常习惯了出门遛弯儿，这突然都不让出来了，难免心里烦躁，有抵触情绪，但劝阻的时候咱不能激化矛盾，要多一分耐心。”吴志强说。在他的耐心说服下，周边居民从一开始的不理解到后来积极配合，卡点通行秩序变得井然有序。

吴志强还负责该市纪检监察系统的宣传工作。疫情防控期间，他格外重视对工作中先进经验、典型人物的挖掘。“好的宣传作品能够带给人力量，鼓舞大家伙儿的士气。”他

说。为此，他主动跟随各督查检查组深入一线，用心采写各卡点、小区的值班情况以及好的经验和做法。为了获得直观的写作感受，他有时会陪同值班人员值守到深夜。每天不管再晚再累，他都会和同事一起，将收集、整理的信息及时发在微信群，并在公众号中推送出来。

“老吴年前右眼刚做过手术，看电脑屏幕会有重影，可他电脑显示的字放大，每天仍坚持写改写到深夜，体现出了一名共产党员的担当。”该市纪委监委相关负责人唐小丽说。截至目前，吴志强和该市纪委监委宣传战线同事共同完成疫情防控

宣传作品近50篇(件)，多篇作品被上级部门采用。

疫情防控期间，对口帮扶的杨庄乡帮扶村贫困户的生活也时刻牵动着吴志强的心。他隔三岔五在电话里叮嘱他们搞好个人卫生，配合好村里的居家隔离工作，告诉他们需要什么随时电话联系。针对当前紧要的春耕生产，他还及时联系帮助贫困户购买了农药、化肥等生产物资。

“越是危难紧要的关头，党员干部越是要冲锋在前。疫情面前，我只是做了一名党员、一名纪检监察干部应该做的。”吴志强说。

(本报记者 杨德坤 通讯员 许化斌)



3月1日，在堰口街道一药店门前，居民按照“一米半”安全线划设标准，有序排队领口罩。

本报记者 杨德坤 摄